

展望中国经济长期向好大势

■新华社记者 韩洁 叶前
王希 陈炜伟

任凭风吹浪打，我自岿然不动。

一年多来，面对美方挥舞关税大棒并不断极限施压，中国经济踩着不变的节奏，在如期实现全面小康的征途上笃定前行——

经济运行“稳”在合理区间，经济结构“转”出新机遇，改革开放“激”发新活力，一幅稳中有进的亮丽经济画卷赢得了国内外的信心与认可。

70年栉风沐雨，我们对明天更加清醒，任何困难和问题都是前进中的困难和问题，中国经济长期向好大势没有变、也不会变。恰如习近平总书书记铿锵有力的话语：“面向未来，中国将永远在这儿！”

无惧风雨 凸显中国经济韧性

日前，美方突然宣称拟于9月1日对3000亿美元中国输美商品加征10%关税，并肆意将中国列为“汇率操纵国”，海外一些担忧中国经济之声紧随又起。

中国最新公布的7月经济数据，有力回击了唱空之声——

制造业PMI在4月份以来首次回升、制造业投资增速连续三个月回升、城镇新增就业全年任务完成近八成、服务消费保持两位数增长，尽管部分指标增速出现短期波动，但经济运行仍透出诸多积极变化。

7月当月，我国进出口2.74万亿元，出口1.53万亿元，均为今年以来单月最高水平。美国《华尔街日报》网站分析认为，与市场预期相比，7月外贸数据全面好于预期。

观察大国经济，不能局限于一时之得失，必须看全局、辨大势。既要准确看待局部数据升降之“形”，也要准确把握经济总体向好之“势”，方能明晰方向，坚定信心。

“势”蕴藏在总体平稳的格局中——

相比过去，中国经济增速看似在放缓，但放眼全球，上半年6.3%的增速依然居世界主要经济体前列。特别要看，这已经是中国经济连续18个季度运行在6%至7%区间，经济运行的稳定性和韧性明显增强。

除了增速，上半年5%左右的调查失业率、1.8%的核心CPI、较为平衡的国际收支等宏观调控指标，都勾勒出“稳”字当头、好于预期的增长。

“势”彰显在稳中有进的步伐中——

迈上90万亿元新台阶的中国经济，由高速增长转向高质量发展的特征更加明显。

上半年，我国日均新设企业1.94万户，消费对经济增长的贡献率为60.1%，实物商品网上零售额增长21.6%，居民收入增速跑赢GDP增速，单位国内生产总值能耗同比下降2.7%……可以说，中国经济不仅“稳”的气质凸显，“进”的空间也更加广阔。

上半年6.3%的经济增长有着沉甸甸的含金量。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说，面对复杂严峻的国际形势和国内经济下行压力，党中央、国务院及时出台“六稳”措施，进一步深化改革开放，有效抵御外部冲击，实现了经济平稳健康发展。

事非经过不知难。今年以来，中国经济面临多重困难交织：外部，国际经济周期下行、贸易保护主义抬头等加剧不确定性；内部，国内经济发展的结构性、体制性矛盾仍存，经济下行压力加大。承压前行，无惧风雨。

“虽然外部环境不确定性继续上升，但中国经济长期向好的基本面没有变，也不会变。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说，中国经济韧性好、潜力足、回旋空间大的特征明显，支撑经济平稳运行的积极因素也在增多。

韧性十足的中国经济，以“稳”应“变”，为世界经济注入信心。

就在一个月前，三星半导体高端存储芯片二期项目在西安基本建成。这个第一阶段投资70亿美元的项目，预计将于2020年一季度实现量产。

“之所以继续投建二期项目，正因为我们看好中国经济和这里的市场前景。”三星（中国）半导体有限公司副总裁池贤基的话，道出了众多在华外资企业的共同心声。

不畏浮云 彰显中国经济底气

不畏浮云，信心如磐。

在国内外形势复杂、保护主义逆风来袭的当下，中国经济战胜困难挑战的底气何在？

——底气，就在足够大的国内市场中。

在炎炎夏夜，来几串烤肉、一杯冰镇啤酒，一天的疲惫就在谈笑间消失。谁能想到，“夜经济”这个概念正借着人们的舌尖，成为街头巷尾的热议话题。

第三方平台数据显示，我国仅小龙虾的年销量就超过100万吨、产值达4000亿元。

《日本经济新闻》网站文章曾评价中国消费是“光”“影”交错，全世界都在关注中国人的消费动向。

这种“光”和“影”，正是中国巨大消费潜力的写照。

商务部数据显示，今年报名参加第二届中国国际进口博览会的企业有3000多家，热情的参展商正是为中国巨大的“买买买”潜力而来。

资生堂、雅诗兰黛、庞巴迪、礼来等知名品牌成为进博会上的“新面孔”。“中国市场对我们来说非常重要。”资生堂中国区总裁藤原宪太郎说，在首届进博会开始的第二天，资生堂就积极报名签约参加第二届进博会。

改革开放40多年来，中国发展积累起来的强大势能，是应对冲击的坚实基础。近14亿人口的大市场欣欣向荣，消费需求成为“第一引擎”。

一底气，就在日日“新”的发展动能中。

“全面启动鸿蒙是一夜之间的事情。”华为消费者业务CEO余承东9日在广东东莞发布其自主研发的鸿蒙操作系统。

这是继海思芯片“备胎”一夜转正后，又一次因创新出现全民“刷屏”，这是对创新的喝彩。在欣喜的背后，人们更感慨，这是5000科研人、10年坐冷板凳的结果。

在创新中应对挑战，在创新中开启未来。

从北斗开启全球组网，到“墨子号”成功发射，再到大亚湾中微子项目，创新特别是基础创新，正在全面提升中国经济增长的质量。

最新数据显示，2018年我国研发经费投入近2万亿元，投入强度为2.18%，已经超过经合组织国家平均水平。我国研发人员总量、发明专利申请量分别连续6年和8年居世界首位。

——底气，更在绽放“活”的改革开放中。

当老板可以有多快？在广东自贸区，只要5天，就可完成开办企业。

中国速度，蕴含着无限活力。一分钟里，会有哪些变化？超过1000人在搭乘飞机，55辆汽车下线，电影票房超过10万元，不止36家市场主体注册登记……在如此“丰富”的一分钟里，听得到中国经济澎湃有力的脉动。

一部智能手机，就是开放型经济和全球化的一个缩影。

在深圳、东莞的工厂里完成最终生产的手机，有来自美国的芯片、韩国的显示屏、日本的传感器、中国的玻璃屏等，全球200多家供应商的零部件漂洋过海到中国，上亿台整机又送到世界各地消费者手中。可以说，没有开放型经济，就没有现代人的智能生活。

40多年来，从“摸着石头过河”到“闯出一条新路”，中国就是用改革开放这把金钥匙，实现从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，并

在扩大开放中与世界共赢。

劈波斩浪 坚定中国经济信心

“美国经济和世界经济可能正处于2008年全球金融危机以来最危险的时刻。”美国前财长萨默斯近日发出警示。

背信弃义、出尔反尔、蛮横霸道、漫天要价……在美方极限施压、不断单方升级经贸摩擦背景下，国际机构不断下调世界经济预期。人们不免担心，中国经济还能不能稳得住？

面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，日前召开的中共中央政治局会议提出，必须增强忧患意识，把握长期大势，抓住主要矛盾，善于化危为机，办好自己的事。

乱云飞渡，我自从容。中央的科学研判和果断行动，让世界看到了中国经济治理的清醒与自信。

——坚持创新驱动，打好化险为夷的战略主动战。

“面对困难，躲是躲不掉的！”在深圳一家生产光通信器件的企业里，负责人告诉记者，应对危机的秘诀就是，依靠创新把产品做到无可替代，让客户舍不得不买。

对于光通信产品来说，产品的精度直接影响光纤的传输速度。这家企业不断自我加压、精益求精，把产品精度误差控制在0.1微米，即头发丝的千分之一范围内，提前向精度更高的产品进发，客户不仅没有转移订单，还主动提出分摊上升成本……

谋定而后动，厚积而薄发。

挑战面前，越来越多企业更加注重核心竞争力的打造，抓住机遇变道超车、攻克关键核心技术，把发展的主动权牢牢把握在自己手中。

“中国拥有强大的创新浪潮，中国企业学习和运用新技术方面有着惊人的速度。”西门子股份公司首席运营官、首席技术官博乐仁说。

——保持战略定力，深化改革开拓进取啃“硬骨头”。

上半年全国累计新增减税降费1.17万亿元，“放管服”改革深入推进，出台外商投资法，缩减外商投资准入负面清单，推出金融业对外开放“新11条”，科创板鸣锣开市，上海自贸试验区正式扩围……一系列务实举措向世界宣告：中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。

尽管存在风险挑战，今日之中国仍处在发展的重要战略机遇期。

宁吉喆说，从供给看，我们的生产要素综合比较优势没有改变。从需求看，我们有近14亿人口的大市场，世界上最大规模的中等收入群体，大众消费升级态势明显，宏观经济政策工具也很充足。

在保护主义逆风下，越来越多的跨国企业用真金白银为中国投出了“信任票”：

美国埃克森美孚公司独资石化项目落户广东，德国宝马集团在辽宁增建新厂，法国施耐德电器在湖北追加布局数条生产线。此外，陶氏化学、巴斯夫、宝洁等外资巨头，无不将中国视为其全球布局的重要一环。

今年前7个月，我国新设外商投资企业超2.4万家，实际使用外资金额超5300亿元人民币，同比增长7.3%。

大雪压青松，青松挺且直。经济形势越复杂，越需要深化改革开放，把外部压力转化为内部动力。

从亚洲金融风暴到国际金融危机，从特大洪水、特大地震到非典疫情考验……70年风雨兼程，中国人民从艰难困苦中一路走来，经历过无数次惊涛骇浪，也对未来更加淡定从容：我们有足够的耐心和定力，将挑战转为机遇，聚精会神办好自己的事。

面向未来，历史早已证明并将继续证明，“时”与“势”在我们一边，中国经济依然空间大、动力强、活力足，长期向好的发展态势不会改变，没有任何力量可以阻挡中华民族伟大复兴的前进脚步。

新华社北京8月15日电

2019漯河日报金秋车展

时间：9月20日~9月22日 地点：漯河市会展中心广场 主办：漯河日报社

不用精打细算
买车就到报社车展

百款新车云集
3天解决买车难题



咨询热线：18239513777 13461554777

支持媒体：《漯河日报》《漯河晚报》漯河手机报 漯河名城网 漯河小城生活 漯河发布APP 漯河日报微信公众平台 爱看传媒